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Theorie der Wirtschaftspriifung

Bitte beachten Sie Folgendes:

e Die Klausur besteht aus diesem Deckblatt und drei Aufgaben auf den
folgenden Seiten, die alle zu bearbeiten sind (insgesamt vier Seiten).

e Geben Sie Ihre Losungsantworten fiir die ersten zwei Aufgaben im daflr
vorgesehenen Antwortbogen und fiir die dritte Aufgabe direkt in der
Aufgabenstellung an. Die Antwortbogenheftung darf nicht geldst werden.

e Ldsungen mit Bleistift werden nicht gewertet.

e Maximal kénnen 60 Punkte erreicht werden.

Zugelassene Hilfsmittel:

e ein Taschenrechner laut Aushang des PrUfungsausSchusses sowie
o Sprachworterbiicher fiir ausléandische Studierende

Viel Erfolg!

Bearbeitete Aufgabe Max. Punkte | Erreichte Punkte
Aufgabe 1 30
Aufgabe 2 20
Aufgabe 3 10
Gesamtpunkte 60

Note: Unterschrift Priifer:

1




Aufgabe 1: : (30 Punkte)
Ein Unternehmen mit einer Lebensdauer von drei Perioden muss sich in jeder
Periode prifen lassen. Das Unternehmen hat das Ziel, den Barwert der gesamten
Kosten flr die drei Prifungen zu minimieren. Der Prifer hat die gesamte
Verhandlungsmacht und maximiert den Barwert der erwarteten Uberschiisse. Es
herrscht vollkommene Konkurrenz auf dem Prifermarkt. Zwischen den
verschiedenen Prifern, die sich am Markt béfinden,. gibt es keine technischen
Unterschiede, so dass die Qualitat der von verschiedenen Anbietern erbrachten
Prifungsleistung gleich ist. Fir einen Prifer betragen die regularen
Prifungskosen K =250GE und die (zusatzlichen) Erstprifungskosten
EPK =30 GE. Im Falle eines Priferwechsels entstehen dem Unternehmen Kosten

in H6he von TR:2O GE . Der Kalkulationszinsfuf3 ist 1 =0,05 und alle Akteure sind

risikoneutral.

a) Bestimmen Sie flr ein dreiperiodiges Modell ohne Beschrénkung der
Mandatslaufzeit die Prifungsgeblihren pro Periode, den Umfang des Low

Balling sowie das Fee Cutting. Erlautern Sie kurz Ihre Vorgehensweise.

b) Wie @ndern sich die Ergebnisse aus Teilaufgabe a), wenn eine Beschrankung

der Mandatslaufzeit auf zwei Perioden eingeflhrt wird?

c) Diskutieren Sie, ob die Einflihrung einer externen Rotation im Hinblick auf die

Stérkung der Unabhangigkeit des Wirtschaftspriifers sinnvoll ist.



Aufgabe 2: (20 Punkte)
Der Manager M einer Unternehmung hat bei der Erstellung der Bilanz zwei
Alternativen: Er kann diese normenkonform erstellen oder aber manipulieren.
Die Wahrscheinlichkeit flir eine manipulierte Bilanz sei « . Erhéalt der M einen
uneingeschrinkten Bestdtigungsvermerk des Abschlusspriifers, betrdgt sein
Nutzen N =200. Da die finanzielle Lage des Unternehmens schwierig ist, hat der
M ein Interesse die Bilanz zu manipulieren, wodurch bei Nicht-Aufdeckung des
Betrugs und der Erteilung eines uneingeschrankten Bestatigungsvermerks ein
Zusatznutzen Z =400 fur den M resultiert. Wird hingegen die Manipulation
entdeckt muss der M mit einer Strafe S=300 und einem eingeschrankten Testat
des Prifers rechnen.

Der Wirtschaftsprifer W kann sorgféaltig oder oberflachlich die Bilanz prifen. Er
 erhalt unabhangig vom Prufumfang eine PrufgeblUhr P=100. Pruft W sorgféltig,
entdeckt er samtliche Manipulationen und schrankt daraufhin sein Testat ein. Die

Priafungskosten einer sorgfaltigen Prifung betragen K =80. Priuft er hingegen
oberflachlich und deckt somit die Bilanzmanipulation des M nicht auf, entstehen
ihm Prafungskosten K, =20. Die Wahrscheinlichke.it einer sorgfaltigen Prifung
des W sei . Bei Erteilung eines uneingeschrankten Bestétigungsvermerks wird

W wiederbestellt und kann mit zuklnftigen Gewinnen von G =40 rechnen.
Schrankt W hingegen den Bestatigungsvermerk ein, wird das Mandat nicht
verlangert. Im Fall einer oberfléachlichen Prifung und der daraus resultierenden
Nicht-Aufdeckung der Manipulation, entstehen dem W Haftungsrisiken in Hohe
von H =240.

a) Beschreiben Sie die strategische Interaktion des M und des W mit Hilfe einer

allgemeinen und einer konkreten Pay-off-Matrix.

b) Wie groB missen die Wahrscheinlichkeiten a und S sein, damit es dem

jeweiligen Spieler gerade gleichglltig ist, ob er die eine oder die andere

Strategie wahlt? Unter welchen Bedingungen wird M nie die Bilanz verzerren?

c) Welche Auswirkung hat c. p. einé Erhohung der Strafe S bei entdeckter

Manipulation des M auf die Qualitat der publizierten Rechnungslegung?



Aufgabe 3: (10 Punkte)
Flllen Sie den folgenden Lickentext aus.

1. Die handelsrechtliche Pflichtprifung lasst sich in vier Phasen unterteilen:

2. Der Abschlusspriifer einer Aktiengesellschaft wird von ........ccccovvcvevccicinc i,
..................................................................... CEWEHIE Tint WO eccee s syt

............................................................... bestellt.

3. Das Abweichen der Offentlichen Meinung Uber den Inhalt einer
Jahresabschlussprifung und des Bestatigungsvermerks von der
wahrgenommenen Prifungsrealitat wird als Erwartungsllicke bezeichnet.

Ursachen hierflr KONNEN ..o ,

Die Haftungssumme gegeniber dem Unternehmen und ggf. auch gegeniber
NeibEndenen Ontemelitiei JISE BUF ™ wunsmumnnmea e s bzw. auf
............................................................ begrenzt.

Im HGB sind spezielle Straftatbestdnde des Abschlussprifers aufgefiihrt: die

VEIIEEZUNG GO ettt ettt e e
UNd di€ VErlEIZUNG Q@I oot ;
5. Zu den Berufspflichten des Wirtschaftspriifers gehoren u. a. ...ccccooceeeiviveeveereen.,



